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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

METHODIK

- Online-Befragung mit Umfragetool TIVIAN EFS vom 09.03. bis 21.03.2022
- Fragebogen mit 9 geschlossenen Fragen (Auswahlitems) und 1 offener Frage (Freitext)
- E-Mail-Einladung über eine Sonderausgabe des  Alumni-Newsletters

„REFRESH NEWSLETTER“ des Lehrbereichs Communication Management 
des Instituts für Kommunikations- und Medienwissenschaft der Universität Leipzig

- Verteiler mit 550 Adressen von Absolventen des Fachgebiets seit 1994; 
darunter alle ca. 300 Alumni des 2007 eingerichteten M. A. Communication Management 
(sofern Zustimmung zur Datenspeicherung gegeben wurde)

- Sample: n = 175 Alumni; Ausschöpfungsquote 31.8 %

- Datenauswertung mit IBM SPSS, getrennt für Alumni der drei historisch überlappend 
vom Institut angebotenen Studiengänge im Bereich Kommunikationsmanagement/PR
(Magister KMW mit Schwerpunkt PR, Bachelor PR, Master Communication Management)

- Dieser Bericht bezieht sich nur auf Ergebnisse für den M.A. Communication Management
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

STICHPROBE

- 114 Alumni des Studiengangs M.A. Communication Management
aus allen Abschlussjahrgängen 2009 bis 2022

F1: Mit welchem Abschluss haben Sie Ihr Studium in Leipzig beendet? (Filter: Master Communication Management)
F2: Wann haben Sie Ihr Studium beendet (Einreichung der Abschlussarbeit)?
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

BERUFSEINSTIEG
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

DAUER DES ÜBERGANGS IN DEN BERUF

83 % HATTEN INNERHALB VON DREI MONATEN EINEN JOB; 59 % SOGAR SCHON IM STUDIUM

F3: Wie schnell haben Sie nach dem Studienabschluss eine Stelle gefunden? Bitte denken Sie an den Zeitpunkt der Zusage, unabhängig vom Arbeitsbeginn, und rechnen Sie 
freiwillige Pausen (bspw. Reisen) nach dem Studium heraus. Die Gründung einer Firma oder eine Zusatzqualifikation (weiteres Studium, Promotion) bitte wie eine Stelle betrachten.
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

SCHWERPUNKTE BEIM BERUFSEINSTIEG
95 % DER ALUMNI STARTETEN AUSBILDUNGSADÄQUAT IM KOMMUNIKATIONSBEREICH,
IM MANAGEMENT ALLGEMEIN ODER IN DER WISSENSCHAFT

F4: In welchem Bereich haben Sie nach dem Studium begonnen?

Kommunikation
(Unternehmens-/ 

Organisationskommunikation, PR, 
IR, Digital, Werbung, …)

83%

Management allgemein 
(Unternehmensführung, Strategie, HR,  …) 

7%

Forschung und Lehre
5%

Sonstiges
5%
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

ARBEITGEBER BEIM BERUFSEINSTIEG

DIE MEISTEN ALUMNI STARTETEN IHRE KARRIERE IN BERATUNGEN ODER UNTERNEHMEN

F5: In welcher Organisation haben Sie nach dem Studium begonnen?

Unternehmen
37%

Nonprofit-Organisation, Verband, Behörde, 
Wissenschaftsorganisation

11%

Kommunikationsberatung oder 
-agentur (alle Spielarten)

45%

Kommunikationsdienstleister (Monitoring, Software, …)
0%

Managementberatung allgemein 
(außerhalb des Kommunikationsektors)

4%

Sonstiges
3%
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

ART DES BERUFSEINSTIEGS

ZWEI DRITTEL BEGANNEN DIREKT IN FESTANSTELLUNG, 3 % ALS GRÜNDER

F6: In welcher Position haben Sie begonnen?
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

BERUFSTÄTIGKEIT 
HEUTE
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

AKTUELLE ARBEITSFELDER

Bereich

Kommunikation (Unternehmens-/ 
Organisationskommunikation, PR, IR, 
Digital, Werbung, …) 75.4 %

Management allgemein (Unternehmens-
führung, Strategie, HR,  …) 13.2 %

Forschung und Lehre 6.1 %

Sonstiges 5.3 %

NAHEZU ALLE ALUMNI ARBEITEN DAUERHAFT IN AUSBILDUNGSBEZOGENEN BEREICHEN

Organisation

Unternehmen 47.4 %

Nonprofit-Organisation, Verband, 
Behörde, Wissenschaftsorganisation 15.8 %

Kommunikationsberatung oder -agentur 
(alle Spielarten) 28.9 %

Managementberatung allgemein 
(außerhalb des Kommunikationssektors) 4.4 %

Sonstiges 2.6 %

Ich bin dauerhaft nicht berufstätig 3.0 %F7: In welchem Bereich arbeiten Sie heute?
F8: In welcher Organisation arbeiten Sie heute?
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

FÜHRUNGSAUFGABEN

- Ein Drittel (30.7 %) der Alumni in der Stichprobe arbeiten auf der Leitungsebene mit Fach- und 
Führungsverantwortung, 4.4 % sogar auf der obersten Leitungsebene (Geschäftsleitung). 
Dabei ist zu berücksichtigen, dass die meisten Befragten noch in frühen Karrierephasen sind.

- Von denjenigen, die vor mehr als 10 Jahren abschlossen, arbeitet jede(r) Fünfte (21.4 %)
im Top-Management und insgesamt 71.4 % sind Führungskräfte.

- Absolventinnen und Absolventen des Master-Studiengangs Communication Management kommen 
rund 5 Jahre (Median) nach Studienabschluss in eine Führungsrolle (Abteilungs-, Teamleitung etc.).

ALUMNI GELANGEN RUND 5 JAHRE NACH STUDIENABSCHLUSS IN FÜHRUNGSROLLEN

F9: In welcher Position arbeiten Sie heute? (Führungsverantwortung = weisungsbefugt gegenüber anderen Mitarbeitenden).
Antwortoptionen: a) Oberste Leitungsebene mit Fach- und Führungsverantwortung (Geschäftsleitung etc.); b) Mittlere Leitungsebene
mit Fach- und Führungsverantwortung (Abteilungs-, Teamleitung etc.); c) Mitarbeiter/-in mit Fachverantwortung; d) Sonstiges.
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

ERFAHRUNGEN UND 
KOMPETENZEN
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ALUMNIBEFRAGUNG MASTER COMMUNICATION MANAGEMENT 2022

F10: Welche Erfahrungen oder Kompetenzen aus dem Studium haben Ihnen auf dem bisherigen Berufsweg am meisten geholfen? Bitte vervollständigen Sie den Satz!

Am meisten profitiert habe ich von …
... meinen Kommiliton:innen, weil sie den gleichen Stress ertragen haben 
wie ich und man gemeinsam besser durch schwierige Zeiten kommt.

… herausragenden Dozent*innen und hohem theoretischem 
Anspruch, verbunden mit der notwendigen Praxisrelevanz.

… der kritischen Reflexionsfähigkeit, auf die im Master CM enorm viel 
Wert gelegt wird … den Management-Ansätzen, die ein wichtiges Grund-
verständnis für Unternehmensprozesse geschaffen haben … dem FTP –
sowohl fachlich als auch bezogen auf Projektmanagement-Skills.

… dem starken Einbezug von Praxispartnerinnen und -partnern, 
der enormen Fachkompetenz der Lehrenden und auch dem (meist 
durchaus positiven) Stress, der mit dem Studium einherging und 
absolut zur Persönlichkeitsentwicklung beigetragen hat.

… der Verbindung von Managementthemen und Kommunikationsthemen 
(Fachkompetenzen) … insgesamt hat das Studium insbesondere die 
Kompetenzen Eigenverantwortung, Selbstdisziplin und -management 
sowie Teamfähigkeit gefördert.

... dem Praxisbezug im Studium und dem Fokus auf die 
Management-Perspektive. Darüber hinaus vom Netzwerk des 
Studiengangs und dessen Reputation in der Branche.

… der Arbeit neben dem Studium und den Modulen zu Konzeption, 
Finanzkommunikation und den Praxisexkursen. 

... grundlegendes wiss. Arbeiten, selbstständiges Erschließen von 
Themen, ethische Fragen, Fragen der Wertschöpfung. 

WICHTIGSTE VERMITTELTE KOMPETENZEN (I)
AUSSAGEN ZU DEN WERTVOLLSTEN ERFAHRUNGEN AUS SICHT DER ALUMNI
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F10: Welche Erfahrungen oder Kompetenzen aus dem Studium haben Ihnen auf dem bisherigen Berufsweg am meisten geholfen? Bitte vervollständigen Sie den Satz!

Am meisten profitiert habe ich von …
… dem spezifischen Fokus auf Unternehmenskommunikation 
und die Managementlehre. Besonders hervorheben möchte ich 
auch die sinnvolle Verknüpfung von Wissenschaft und Praxis 
sowie die Möglichkeit durch das Rüstzeug, das den Studierenden 
mit-gegeben wird, parallel in der Forschung und auch in der 
Wirtschaft tätig sein zu können.

… dem guten Netzwerk des Lehrstuhls und der Professor*innen sowie von 
den vielen praktischen Projekten und Kontakten zu Unternehmen und 
Organisationen während des Studiums. Ebenfalls profitiert habe ich von der 
engen Anbindung des Vereins LPRS, der vom Lehrstuhl tatkräftig unterstützt 
wird und in dem das theoretische Wissen jederzeit in der Praxis geübt 
werden kann. 

… den Tools und Instrumenten zur Umsetzung von 
Kommunikationskonzepten und -Strategien, Netzwerk in 
Kommunikationswelt, Expertise für Medienlandschaft.

… den vielfältigen Einblicken in unterschiedliche Disziplinen, dem guten Ruf 
des Studiengangs sowie meinen Kommilitoninnen, von denen viele noch 
heute gute Freundinnen und fachliche Sparringspartner sind. 

Ich finde, im Studium in Leipzig lernt man sehr gut, wie man im 
Team arbeitet und wie man sich in einer Arbeitsgruppe 
organisiert. Das hat mir persönlich im Job direkt geholfen. 
Fachlich kann ich im Job insbesondere die Kenntnisse anwenden, 
die wir in den praxisnahen Lehrveranstaltungen erlernt haben. 

… den verschiedenen strategischen Ansätzen, die uns im Studium 
beigebracht wurden sowie generell von der Art und Weise zu denken. 
Außerdem sind Gruppenarbeiten dem Berufsleben ähnlicher als man denkt. 
Auch die Kenntnis sowie Anwendung von Tools braucht man noch heute, 
ebenso das Wissen über Kommunikationscontrolling.

WICHTIGSTE VERMITTELTE KOMPETENZEN (II)
AUSSAGEN ZU DEN WERTVOLLSTEN ERFAHRUNGEN AUS SICHT DER ALUMNI



Konzeption, Umsetzung und Auswertung der Erhebung:
Jens Hagelstein & Ansgar Zerfaß
Institut für Kommunikations- und Medienwissenschaft
Lehrstuhl für Strategische Kommunikation
Nikolaistraße 27–29, D-04109 Leipzig
jens.hagelstein@uni-leipzig.de / zerfass@uni-leipzig.de
www.communicationmanagement.de
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